4. Lokalni sit’ Ethernet

Na vyvoji systému Ethernet (1974 — 1980) se podilely tii spole¢nosti : Xerox, Intel a
Digital Equipment. Jednotlivé stanice systému musi mit schopnost pfijimat a vysilat pakety
po spole¢ném koaxialnim vedeni s danym formétem a prodievou pakett. Kazdy paket je
posloupnost (sekvence) osmibitovych slabik (viz obr. 6.8). Nejnizs§i vyznamovy bit kazdé
slabiky (pocinaje uvodnim sledem) je pienaSen nejdiive. Maximalni velikost paketu je 1526 B
(8B uvodni sled, 14B hlavicka, 1500B data, 4B kontrolni zabezpeceni CRC, kde B = slabika
= byte = 8 bitl1). Maximalni velikost paketu je 72B (8B uvodni sled, 14B hlavicka, 46B data,
4B CRC). Uvodni sled je 64 bitova synchronizaéni posloupnost, ktera je vytvorena stiidanim
jednicek a nul. Posloupnost je zakoncena dvéma jednickami. Adresa urceni je 48 bitové pole,
které specifikuje adresu stanice, na kterou ma byt paket doru¢en. Kazda stanice testuje toto
adresové pole, aby zjistila, zda mtze dany paket piijmout. Prvni pfenaSeny bit urcuje typ
adresy. Je-li roven nule, pak pole obsahuje adresu jediného zafizeni. Naopak, je-1i tento bit
jednicka, pak pole specifikuje skupinu piijemct. Specialnim piipadem je vSeobecnd adresa,
ktera obsahuje samé jednicky, tj. dany paket je urCen vSem stanicim. Adresa odesilatele je
tvotfena 48 bitovym polem, které obsahuje adresu jediné stanice, ktera vyslala dany paket.

Typové pole je tvoieno 16-bitovym polem, které je urceno k identifikaci typu protokolu
vys8i trovné spjatého s paketem. UrCuje zpusob interpretace datového pole. Datové pole
obsahuje 46 az 1500 slabik. Minimalni délka datového pole zarucuje, Ze platné pakety budou
rozlisitelné od zbytku stietli. ZabezpecCovaci pole paketu je 32 bitové, obsahuje zabezpeceni
pomoci cyklického kdédu (CRC) definovaného generacnim polynomem:

G(X):X32+X26+X23+X22+X16+X12+X11+XlO+X8+X7+X5+X4+X2+X+l

Zabezpeceni chrani adresy (odesilatele i pfijemce), typové a datové pole. Prvni
pieneseny bit zabezpeCovaciho pole je nejvyssi bit zbytku R(x). Algoritmus CRC pouziva
linearniho zpétnovazebniho registru, ktery je na pocatku nastaven na samé jednicky. Jakmile
je prenesen posledni datovy bit, obsah tohoto registru (zbytek po déleni G(x)) je invertovan a
prenesen jako CRC pole. Minimdlni prodleva mezi pakety je 9,6 Usec, tj. minimalni ¢as, ktery
musi uplynout po jednom pienosu, nez-li mize zacit dalsi. Maximalni ob€hové zpozdéni je
51,2. (délka kolizniho slotu odpovida 512 bitim dat, tedy zhruba 50 pus). Kazda pftijata
posloupnost bitd mensi nez-li platny paket s minimani délkou ( sminimanim datovym
polem) je zavrZena jako zbytek po kolizi. Ridici procedura definuje jak a kdy muiZe stanice
vyslat paket do spoleéného kabelu, pfi¢emz existuji tyto rezimy :

- mlceni , kdy stanice nesmi vysilat do koaxialniho kabelu, jestlize je pfitomna nosna
nebo v intervalu minimalni prodlevy (mezi pakety po skonceni nosné),

- vysilani , stanice smi vysilat, jestlize neni v reZimu mlceni, mize pokraCovat ve
vysilani dokud neni dosaZeno konce paketu nebo neni detekovana kolize,

- preruseni , jestlize je detekovana kolize, vysilani paketu se ukonci a je vysilan jesté
néjakou dobu urcity signal. Jedna se o 4 az 6 slabik libovolnych dat, ¢imz vSechny
ostatni stanice, které se ucastnili kolize, toto rozeznaji,

- opakovéni vysilani , kdyz stanice rozpoznala kolizi a pterusila vysilani, musi ¢ekat
nahodnou prodlevu v rezimu mlceni a potom se pokusi o znovu vysilani paketu.
Néhodna prodleva se vypocita pomoci algoritmu obnovy. Po vy€erpani 16-ti pokust o
vysilani se vypocitdva pomoci zjednoduseného binarné-exponencidlniho algoritmu
obnovy, s cilem vyfesit soupeteni i pro vice stanic.
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Z pozdéni pred n-tym pokusem je nahodné ¢islo, z intervalu [0, 2" - 10srovnomérnym
rozlozenim pro n < 10 . Pro dalsi pokusy interval zstava [0, 10230. Casova jednotka pro
opakovani vysilani je 51,2 psec. Na koaxialnim kabelu je pouzito kodovani typu Manchester
(viz obr. 7.1), které ma 50 % Cciniteld plnéni a zaruceni prechod uprostied kazdé bitové
informace (jednoho modula¢niho intervalu). Prvni polovina modula¢niho bitu, tj. Signal je
kédovan fazové. Kmitocet prenosu dat je 10 MHz, pfitomnost bitovych ptechodd indikuje
pritomnost nosné. Nosnou se rozumi jakdkoliv aktivita na kabelu. Jestlize modulacni pfechod
neni mezi 0,75 az 1,25 doby modula¢niho intervalu (pocitino od stfedu ptedchoziho
modula¢niho intervalu), jak je ztracena nosna a je indikovan konec paketu.Koaxidlni kabel ma
impedanci 50 £ 2 Q. Maximalni ztréty kabelového Useku (od jednoho ke druhému konci )
jsou 8,5 dB pii 100 MHz (tj. Asi 500 m kabelu s nizkymi ztratami). Technické prostiedky
musi pracovat v okolnim poli 2 V/mod 10 kHz do 30 MHz a 5V/m v rozmezi frekvenci
30 MHz az 1 GHz . Stinéni ma pfenosovou impedanci mensi nez 1 mQ/m ve frekven¢nim
rozsahu 0,1 MHz az 20 MHz. Koaxialni kabel nemé byt spojen s Zddnou zemi. Pro systém
Ethernet je vyvinut slozity integrovany obvod 82586. Lokalni sit' Ethernet se staa
standardem pro lokalni sit¢ v administrativé. Zakladni strukturou sit€¢ je segment, tvoreny
koaxidlnim kabelem o délce nejvyse 500m. Na segment lze piipojit nejvyse 100 stanic.
Rozsahlejsi sit€¢ lze vytvofit propojovanim segmenti pomoci retranslatorti, pak nejveétsi
vzdalenost mezi dvéma stanicemi (délka kabelu) mtize byt 2,5 km. Rychlost pfenosu je
10 Mb/s, tizeni sité odpovida linkovému protokolu CSMA/CD. Zajisténi stability sité je
dosazeno opakovanim paketli s ndhodné zvolenym intervalem. Na urovni komunikaéniho
systému jsou vSichni ti¢astnici rovnocenni.



